

香港文匯報訊 (記者 方俊明 廣州報道) 26日起，從香港西九龍站直達內地站點新增16個，總站點增至110個，新增站點逾一半為廣東站點，從灣區更大範圍延伸至粵東、粵北，覆蓋了除雲浮市外的粵東西北地區。至此，香港高鐵直達廣東站點增至46個，覆蓋廣東省內超過85%地級市，佔內地站點總量的40%以上。有港青受訪時表示，港人北上「軌道上的生活圈」越織越密，進一步降低北上的心理與現實門檻，深度拓寬了就業、創業與生活的選擇面。

港毗鄰，目前超20萬名港澳居民在粵工作和生活，逾8,000名港澳專業人才在粵執業，港澳居民在粵參加養老、失業及工傷保險超35萬人次。粵港互聯互通的進展尤受關注。26日起，從香港西九龍站直達內地新增16個站點，其中廣東站點佔9個，粵東、粵北地區分別增加5個、2個，意味着潮汕籍、客家籍港人返鄉更加便捷。

單程最快僅需1小時18分

香港文匯報記者梳理發現，香港高鐵直達的廣東站點累計達46個，其中珠三角佔一半。惠州以5個直達站點居首，廣州、深圳、東莞均為4個，江門也有3個。而珠海、中山暫未有高鐵車次直達香港，只能經廣州南站中轉，耗時約2.5小時。反觀從香港水路或經港珠澳大橋到珠海、中山，則更加省時。

在粵東西北地區，香港高鐵直達站點覆蓋除雲浮市外的其他地級市。其中，直達粵東的站點最多，達13個；汕尾以5個站點居首，汕頭以4個次之，潮州和揭陽各有2個。粵北的梅州、河源、韶關也分別有2個站點。值得關注的是，清遠市首次開行每日往返香港的高鐵列車，單程最快僅需1小時18分，標誌着兩地「一個半小時通勤圈」照進現實。

更多產業城市被「拉近」

「隨着香港高鐵直達更多廣東城市，對港青而言不只是『多了幾個站』，而是時間成本被重新定義，北上『生活半徑』大幅擴展，粵港『兩三小時生活圈』真正落地了。」長期在粵港往返工作生活的港青唐震宇表示，以往港青北上多集中在深圳、廣州等珠三角城市，因為交通方便、心理距離近；而前往粵東西北地區往往需要轉車、預留半天時間。如今香港高鐵直達網絡鋪開後，前往廣東很多城市已可以做到「早上香港出發，下午就能見客戶、看項目，晚上甚至能回來」。這種交通便利對港青嘗試跨城工作、短期駐點甚至「遠程+實地」結合的工作模式非常友好。

唐震宇坦言，不少港青具備專業背景與國際視野，但在一線城市容易面臨高成本和高強度競爭。香港高鐵直達更多廣東城市後，意味着更多產業城市被「拉近」，而這些城市對國際化人才的需求很大。跨境交通一旦便利，港青就不必「一次性遷移」，而是可以先以項目合作、顧問、短期進駐的方式切入，風險更低，選擇更多。這也為港青北上就業與創業提供了更多「非內卷」選項。

「對很多港人特別是香港年輕人來說，北上不只是工作，也是重新認識內地生活方式的過程。香港高鐵直達內地的站點越多，周末短途遊、文化交流、探親訪友就越方便。」唐震宇說，「當你不再需要『特地計劃一次大旅行』，而是可以臨時決定『去另一個城市過周末』時，心理距離就會迅速拉近，對內地城市的刻板印象也會被打破，取而代之的是更具體、真實的體驗。」

港高鐵粵站點增至46個 覆蓋省內超85%地級市

港人北上「軌道上的生活圈」越織越密 拓寬就業創業與生活選擇面

香港高鐵新增9個 廣東站點旅遊景區一覽

惠東站、惠州南站(惠州市)

惠州西湖、羅浮山、巽寮灣、水東街、祝屋巷

陸豐東站、陸豐南站(汕尾市)

金廟銀灘、玄武山、甲子待渡山、海納金灘民宿小鎮、陸豐味道美食街

潮南站、汕頭南站(汕頭市)

汕頭小公園、礐石風景名勝區、蓮華鄉村旅遊區、南澳島、中山公園

汕頭南澳島

惠來站(揭陽市)

揭陽樓廣場、桑浦山、三山祖廟、德安古寨、葵陽海韻

揭陽德安古寨

清遠站(清遠市)

古龍峽景區、連州地下河景區、連州古城、湟川三峽、英西峰林曉鎮景區

興寧南站(梅州市)

興寧第一高峰陽天嶂、客家圍屋磐安圍、珍珠紅誠意酒城旅遊區、葉南漁村、神光山國家森林公園

整理：香港文匯報記者 方俊明



●香港高鐵直達廣東站點增至46個，覆蓋廣東省內超過85%地級市。圖為香港市民在西九龍高鐵站出行。

網上圖片



陸 豐 玄 武 山



清 遠 古 龍 峽



惠 州 西 湖

灣區「1小時生活圈」再升級

「香港高鐵直達內地站點增至110個，標誌着香港與內地的融合進入新階段，在交通便利性提升、經濟融合深化和生活方式優化等方面帶來顯著利好。」中山大學港澳珠三角研究中心教授鄭天祥表示，在此次香港高鐵新增的直達內地站點中，超過56%位於廣東，不僅強化了「大灣區1小時生活圈」，也使香港與粵東西北地區的連接網絡更加頻密高效，有望刺激兩地旅遊及相關服務業發展，釋放更多消費潛力。

「隨着交通成本和時間的降低，越來越多居民正開展『香港居住、廣東工作』或『廣東居住、香港消費』的跨城生活，也將催生跨境金融、支付等相關服務創新。」鄭天祥說，跨境便捷交通還有助於優化區域人才配置，為香港企業拓展內地市場、內地企業對接國際資源提供「快車道」，促進跨境投資與產業鏈協同發展。

在廣東創業的港青唐震宇表示，香港高鐵新增直達廣東站點，由大灣區城市延伸至更多的粵東、粵北城市，為區域協同發展提供更堅實的交通支撐。粵東西北地區更緊密接入大灣區產業體系，有利於推動產業鏈協作與功能分工，形成互補發展格局。此外，交通成本的下降也將加速人才與專業資源跨區流動，為香港專業服務向內地縱深拓展、內地城市提升對外聯通能力創造條件，推動區域融合向更廣域、更深層次發展。

●香港文匯報記者 方俊明 廣州報道

委員：深化京港科創協同 強化兩地金融聯動

香港文匯報訊 (記者 馬曉芳、蘇雨潤 北京報道) 北京市市長殷勇25日在北京兩會作政府工作報告時提出，要優化京港、京澳全方位合作機制，促進京台交流合作。殷勇當天還與參加地方法兩會的10位港澳委員圍繞京港科技、人才交流、融資等議題討論。多位委員在發言中建議京港兩地加強科技合作，深化京港在科創領域的協同，共同打造國際創新高地。

建立常態化對接機制

北京市政協常委、香港北京社團總會會長施榮懷發言時建議，兩地科技主管部門牽頭建立常態化對接機制，支持北京科創主體通過香港平台參與全球重大科技攻關與前沿成果交易。聚焦人工智能、生物醫藥等北京「十五五」科創重點賽道，精準對接香港「智慧城市」「創科培育計劃」資源，借助香港知識產權保護和跨境技術標準優勢，破解科創成果「出海」制度性壁壘，讓原始創新優勢更好對接全球市場需求。他建議加快設立京港科創聯合投資平台及硬科技專項基金，重點投向集成電路、量子信息等關鍵領域，精準支持北京「專精特新」企業發展。

針對在醫療和醫保場景港澳居民常用的「回鄉證」和「居住證」信息銜接不暢的問題，北京市政協常委、澳門特區政府市政諮詢委員會委員何敬豐建議，探索建立統一的身份標識體系。他表示，可參考新加坡的FIN碼、秘魯的CUE系統等做法，研究為在京長期居留的港澳同胞和外籍人士賦予一個唯一的電子身份標識，從根源上促進不同部門、不同系統之間的信息共享和業務協同。

北京市政協委員、淮豐亞洲及中東地區聯席行政總裁廖宜建建議，建立政府投資基金、項目庫科創企業、投資機構和金融機構，特別是香港金融機構的溝通機制，為項目帶來更多資源。強化京港聯動，將香港作為北京的境外融資中心，加強京港聯動，能有效填補資金缺口。

港區委員倡借APEC東風塑灣區國際名片

香港文匯報訊 (記者 黃寶儀、胡若璋 廣州報道) 政協第十三屆廣東省委員會第四次會議25日在廣州開幕，多位港區廣東省政協委員聚焦2026年APEC領導人非正式會議在深圳舉行的重大契機，建言系統提升大灣區國際影響力與軟硬實力，通過打造統一國際標識、設計精品考察線路、推進規則銜接示範、強化國際傳播推廣等系列舉措，將會議短期效應轉化為大灣區發展的長期動能，助力灣區產品與科創成果「出海」，向全球展現大灣區發展的嶄新魅力。

建體驗線路 設數字平台

「APEC會議的直接與間接經濟影響可達會議投入的5至8倍，其對主辦地國際形象、投資吸引力和規則影響力的提升更是難以估量。」港區廣東省政協委員林至穎建議實施「灣區形象整合推廣計劃」、打造「APEC灣區體驗線路」、啟動「灣區規則銜接示範項目」、設立「亞太數字合作平台」以及實施「青年外交官計劃」等，全方位提升大灣

區的國際競爭力與綜合實力。

港區廣東省政協常委吳學明同樣認為，深圳舉辦2026年APEC會議是擦亮大灣區國際化招牌的重要契機。「達沃斯論壇的實踐表明，此類高端國際會議能實現短期內的廣泛傳播，觸達全球多元人羣。」他建議，大灣區要牢牢把握這一機遇，在會議期間舉辦灣區科技成果融合展覽和高新科技產品展示活動，為「灣區製造」搭建成海外市場拓展平台，讓灣區優質產品更好觸達國際受眾。

港區廣東省政協常委霍啟山則再次將目光聚焦「粵港澳遊艇自由行」話題。他強調，廣東的製造業根基、香港的國際平台優勢已形成互補合力，今年首要推進機制互聯互通：在廣東自貿區內指定碼頭試點「一次申報，三地共享」模式，實現遊艇、船員及乘客信息數字化通關，打造全國高效樣板；加快粵港澳遊艇駕駛員執照互認，共建「大灣區遊艇駕駛員培訓中心」，同步推動香港金融機構推出遊艇融資租賃服務，降低消費門檻等。

需求。他建議加快設立京港科創聯合投資平台及硬科技專項基金，重點投向集成電路、量子信息等關鍵領域，精準支持北京「專精特新」企業發展。

針對在醫療和醫保場景港澳居民常用的「回鄉證」和「居住證」信息銜接不暢的問題，北京市政協常委、澳門特區政府市政諮詢委員會委員何敬豐建議，探索建立統一的身份標識體系。他表示，可參考新加坡的FIN碼、秘魯的CUE系統等做法，研究為在京長期居留的港澳同胞和外籍人士賦予一個唯一的電子身份標識，從根源上促進不同部門、不同系統之間的信息共享和業務協同。

北京市政協委員、淮豐亞洲及中東地區聯席行政總裁廖宜建建議，建立政府投資基金、項目庫科創企業、投資機構和金融機構，特別是香港金融機構的溝通機制，為項目帶來更多資源。強化京港聯動，將香港作為北京的境外融資中心，加強京港聯動，能有效填補資金缺口。